UNIDAD 2:

o DIVISIBILIDAD
o NUMEROS ENTE

62 Curso

MATEMATICA

l. Divisibilidad [l. Ndmeros enteros
® Multiplos de un n®/ Minimo comdn multiplo ® Ndameros positivos y negativos
® Divisores de un n®/ Maximo comtn divisor ® Comparacién de nims enteros
® Ndmeros primos y compuestos ® Suma de niimeros enteros

® Criterios de divisibilidad



Mtjltiplos de un niumero

Arturo va a comprar huevos al supermercado. Los huevos se venden en envases de 6,
écuantos huevos puede comprar?

1 cartén: 2 cartones:
6x1=6 6x2=12
» Puede comprar 6, 12, 18, 24, 30,... huevos. Estos nUmeros son multiplos de 6.

Para obtener los multiplos de un numero, los multiplicamos por los nimeros naturales.

x0 x1 X2 x3 x4 x5 X6 x7 x8 x9 | x10 | x...
multiplos de 3 0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
multiplos de 6 0 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
multiplos de 11 0 11 22 33 44 55 66 77 88 99 | 110

Los multiplos de un nimero se obtienen al multiplicar ese numero por los
ndmeros naturales.

El 0 es multiplo de cualquier numero.
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https://youtu.be/BU6dqmkTCjU
https://youtu.be/jtw2k4B5xJk
https://youtu.be/Mh3F4wB3Yls

Minimo comun multiplo

Teresa observa las estrellas con su
telescopio cada 2 dia, y Marcos, cada 3.

Si hoy han coincidido, écuando volverdn
a encontrarse?

o Calculamos los multiplos de 2 y de 3:

x0 | x1 X2 X3 x4 | x5 X 6 X7 X8 Xx9 [ x10 | x...
Teresa 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Marcos 0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30

o Buscamos los multiplos comunes:
Teresa —» multiplos de 2: 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20,...
Marcos — multiplosde 3: 0, 3, 6,9, 12, 15, 18 21, 24, 27, 30,...

o Elegimos el menor multiplo comun distinto de cero: 6.
El nimero 6 es el minimo comun multiplo de 2 y 3. Se escribe: m.c.m. (2,3) = 6.

» Volverdn a encontrarse dentro de 6 dias.

El minimo comun muiltiplo (m.c.m.) de dos 0 mas nimeros es el menor de los
multiplos comunes distinto de cero.
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https://youtu.be/txLlA_fyL5g
https://youtu.be/a42hGuWWYK8
https://youtu.be/fJ59J507ahE

Divisores de un numero

Para realizar un trabajo de Lengua, el profesor quiere
dividir la clase de 52 en grupos con el mismo numero de
alumnos. Si hay 24 alumnos en clase, puede hacer grupos

de 4 alumnos? ¢y de 5?

_ Grupos de f+

‘ ||: :Ju :IV IR J

24 |4

6

Podemos hacer 6
grupos de 4 alumnos
porque ho sobra
hinguno.

»24:4=6 r=0

e La divisidn es exacta.
4 es divisor de 24.

Grupos de 5:
"'Iil[ililllll Nt
L L 1Jt |

24]3
L

No podemos hacer
grupos de 5 alumnos
porgue sobran 4 0
falta 1.

»24:5=4 r=4

e | 3 division no es exacta.
5 no es divisor de 24.

Un numero es divisor de otro si al hacer la divisidon el resto es cero.

Para calcular los divisores de un numero, lo dividimos entre los nUmeros naturales:
1, 2, 3,.... menores o iguales que él y elegimos los que tengan resto cero.

B VVamos a obtener los divisores del nimero 6.

Observa, primero, todas las formas de hacer tortillas iguales con seis huevos:

6:1=6 r=0 — seistortilasdeunhuevo  — | [O]l@]1@/0
000000
000|000
Q00000

» Los numeros 1,2, 3y 6 son todos los divisores de 6. Si divides 6 entre cualquiera de ellos, la

divisién es exacta.
0123 ¢ ooBath
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6:2=3 r=0 —> trestortillas de dos huevos —

6:3=2 r=0 — dos tortillas de tres huevos —»

6:6=1 r=0 —» una tortilla de seis huevos —
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https://youtu.be/Hh1LAyd2qXU
https://youtu.be/fQplyR5vbiY
https://youtu.be/kJE2X0gMWfY
https://youtu.be/YW_04Esg4QQ

Méximo comun divisor

Marta tiene 8 canicas verdes y 12 rojas. Quiere guardarlas en grupos con el
mismo numero de canicas de cada color, lo mas grandes posibles, sin que
sobre ninguna. ¢ Cudntas canicas puede guardar en cada paquete?

o Hallamos los divisores de 8 y 12, para saber cémo puede agrupar
las canicas de cada color: E——

canicas verdes — divisoresde 8: 1, 2,4, 8

canicas rojas —» divisoresde 12:1, 2,3,4,6,12

o Buscamos los divisores comunes:
divisoresde 8:1, 2,4, 8
divisoresde 12: 1, 2, 3,4, 6, 12

o Elegimos el mayor divisor comun a los dos niumeros: 4.
El nUmero 4 es el maximo comun divisor de 12 y 8. Se escribe: m.c.d. (12,8) =4

» Puede guardar 4 canicas de cada color en cada paquete.

El maximo comun divisor (m.c.d.) de dos o mds numeros es el mayor de los
divisores comunes de esos numeros.
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https://youtu.be/I51lyBgzrQ0
https://www.youtube.com/watch?v=Zrqj9krN0HU
https://youtu.be/QadevZRXPyw

Numeros primosy compuestos
Raul y Clara quieren hacer grupos con las macetas que
tienen, con el mismo numero, sin que sobre ninguna.
Si Raul tiene 5 macetas, y Clara, 8; icuantos grupos

puede hacer cada uno?

» Raul con sus cinco macetas puede hacer grupos ? % # #
igualesde 1 en 1 o0de5en5 macetas. El niumero 5
solo tiene dos divisores: el uno y el mismo.

» Clara, con ocho macetas, puede hacer grupos igualesde 1en1,de2en2,ded4en4ode
8 en 8 macetas. El niumero 8 tiene mas de dos divisores: 1, 2, 4y 8.

Para averiguarlo, calculamos los divisores de 5y de 8.

» El nimero 5 es un nliimero primo porqgue solo es divisible entre el mismo y la unidad.

El nUmero 8 es un nimero compuesto porque tiene varios divisores, y por tanto se puede
descomponer como producto de 1 por él mismo (1 x 8) y de 2 por 4.

* Un nimero primo es aquel que tiene dos divisores, el 1y él mismo.

* Un nimero compuesto es el que tiene mds de dos divisores.
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https://youtu.be/e1XtzmR-4jk
https://youtu.be/MDTTSwkY79c
https://youtu.be/NPaBFe6QBDQ

Criterios de divisibilidad

Los criterios de divisibilidad son unas reglas que nos permiten saber si un nimero es divisible
entre otro de forma rdpida y sencilla, sin necesidad de hacer la division.

Criterio de divisibilidad Ejemplo

Un numero es divisible entre 2 si termina

en 0 o en cifra par. 396 es divisible entre 2, porque 6 es par.

Un ndmero es divisible entre 3 sila suma | 153 es divisible entre 3, porque 1+5+3=9,y9
de sus cifras es multiplo de 3. es multiplo de 3.

Un nuimero es divisible entre 4 si sus dos
ultimas cifras son multiplos de 4 o acaba
en 00.

512 es divisible entre 4, porque 12 es multiplo
de 4.

Un numero es divisible entre 5 si termina

en0oenbs. 485 es divisible entre 5, porque termina en 5.

72 es divisible entre 6, porque es divisible entre
2, ya que es una cifra par, y es divisible entre 3,
ya que sus cifras suman 9, y 9 es multiplo de 3.

Un numero es divisible entre 6 si es entre
2 y es divisible entre 3.

Un ndmero es divisible entre 9 sila suma | 162 es divisible entre 9, porque 1+6+2=9,y9
de sus cifras es multiplo de 9. es multiplo de 9.

Un numero es divisible entre 10 si

. 250 es divisible entre 10, porque acaba en 0.
termina en O.
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https://youtu.be/JO_SRpmojdM
https://youtu.be/1bfcwNp6Etg
https://youtu.be/tVxIPZf1VT4

Nudmeros positivos y nimeros negativos

Lucia observa el termémetro cuando va a la escuelay
cuando vuelve del colegio. Por la maiiana tiene el
signo menos antes del nimero ( —492) y al vuelta
tiene el signo mas antes del nimero ( + 72).

A veces, el uso solo del numero no es suficiente para expresar algunas situaciones de la
vida diaria, y necesitamos afadir un signo al numero. Eso ocurre en casos como:

® Temperaturas ® Alturas ® Plantas de un edificio
por encima o por encima del nivel por encima o por debajo
por debajo de cero mar o por debajo del nivel del suelo

-312-1{0]1[23 |4

Marca tres

sobre cero
(+3) Marca tres

bajo cero

(=3)

¢ Los nimeros enteros son: ..., —3,-2,-1, 0, +1, +2, +3,...

* Los numeros naturales que llevan delante el signo mas (+) son nimeros positivos y
expresan cantidades mayores que cero.

* Los numeros naturales que llevan delante el signho menos (—) son numeros negativos
y expresan cantidades menores que cero.

e Cuando un numero no lleva signo, se entiende que es positivo.

Los numeros enteros se pueden representar en una recta numérica. A la izquierda del 0, se
encuentran los nimeros negativos y, a la derecha, los nimeros enteros positivos.

NITMEROS NEGATIVOS NUMEROS POSITIVOS

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 42 +3 4 45 +6 +7 48

Dos nimeros que estan a la misma distancia del 0 y tienen signo contrario, se llaman
opuestos. El opuesto de —4 es + 4.

0123 < ooZe?
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https://youtu.be/inB5RXvHgzo?list=PLWYdTnwQU6pzcEnqywMSnO5etgkW7RYZa
https://youtu.be/83_tdwzT1Xs
https://youtu.be/NtKZl16yv6o

Comparacién de nimeros enteros

Celia ha pasado sus vacaciones en la playa; ha practicado varios deportes a diferente altura.

——

[ viernes: 0 m ] [ sabado: —4 } [ domingo: + 2 ]
+ +5
Para comparar los nimeros 0, — 4 y +2 los representamos en la recta. T+
Observa que podemos colocar la recta numérica en vertical. ++43

o Un numero positivo siempre es mayor que cualquier nimero negativo. Igual que T .
cualquier numero situado encima siempre es mayor que uno situado debajo. 4+

+2>-4 ——.

o Cualquier nUmero entero es mayor que uno que esté situado a su izquierda en

la recta numérica, y menor que otros que esté situado a su derecha T 2
L L L L L 1 L L L L L T -3
T T T T 1 I T 1 T T T
5 @ -3 -2 1@ 1 843 4445 + @
+ -5
+2 >0 >-4
Cualquier nUmero es mayor que los que estan situados a su izquierda (o debajo)
en la recta numérica y menor que los que estan situados a su derecha (o encima).
- J
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https://youtu.be/lJtHhsn8S_g
https://youtu.be/Gz9JVkt-v2Y?list=PLWYdTnwQU6pzcEnqywMSnO5etgkW7RYZa
https://youtu.be/G0o9qedyQU0?list=PLeySRPnY35dG1HI0lMYzMbZULNZ89FL5G

Suma de niumeros enteros

A. Sumar un namero entero positivo

El termdmetro de la calle marcaba — 22 C. Si la temperatura ha
subido + 52 C, cuantos grados marca ahora?

Para averiguarlo, sumamos (—2) y (+5); nos desplazamos cinco
pasos hacia la derecha.

/‘_‘\/‘_\&I/_‘\/‘_‘\/_‘\
: : : : , : : : :
-4 3 @ -1 0 +1 2 @
(=2) + (+5) =+ 3 » El termdmetro marcaba + 32 C.

B. Sumar un numero entero negativo

Si el termdmetro marcaba +32 Cy la temperatura ha bajado 42 C,
écual es la temperatura final?

Para averiguarlo, sumamos (+3) y (— 4).

x’—‘\lf_‘v’—‘\r’—“\
: : : : | : : : :
-4 -3 2 @ 0 +1 +2 @B 4
(+3) + (-4)=-1 » La temperatura final es —12 C.

* Para sumar a un nimero un entero positivo, movemos el nimero a la derecha en
la recta numérica.

e Para sumar a un nimero un entero negativo, movemos el nimero a la izquierda
en la recta numérica.
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Divisibilidad ® Numeros enteros Contenidos tedricos / p. 9


https://youtu.be/2AFZpUbGulk
https://youtu.be/qDsDM0oq-hw
https://youtu.be/tNxHToZ-LbE

